

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE LA CRÓNICA

PUBLICACION

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de pesetas la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados á precios convencionales. Los originales no se devuelven. No se publica los domingos.

SUSCRIPCION

Badajoz un mes, 1'25 ptas. — En provincias, trimestre 5 id. — Extranjero trimestre, 6 id; La correspondencia se dirigirá al administrador, Redacción y Administración Arco Agüero, 18

## Farmacia de Santo Domingo

**Agua de Colonia.**— Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro, sin envases 1'50 pesetas

**Hojas ventrals:** para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

**Delantales de goma.**—Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

**Irrigadores de 2 litros,** doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

**Emulsión de aceite del hígado de bacalao,** con hipofosfitos de cal ó glicero-fosfato, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

Ldo. Jesús de Miguel, Sto. Domingo 44. Badajoz.

## La revolución desde arriba

Parece mentira que Villaverde, enemigo y víctima eterna del implacable Maura, sea tan fiel observador del programa de su rival y verdugo.

La revolución desde arriba trata por todo plan de gobierno el desacreditado inventor de las frases vacías y parece que el programa se ha vinculado en todas las especies de la familia conservadora.

Maura revolucionaba desde lo alto, abriendo á cada instante aquella caja de Pandora que guardaba los sapos y culebras de sus precocidades y sus petulancias.

Azcárraga continuó la labor revolucionaria, con el rosario en una mano y el cerrojo en la otra.

Villaverde prosigue la campaña de sus dignos antecesores, exhibiéndose en calidad de comisionista del régimen y clavando la puerta de las Cortes, para evitarse el peligro de que alguien descorra el cerrojo.

Son tres fórmulas distintas de un mismo procedimiento: Modismos que el temperamento determina, sin que las variantes afecten á la esencia de la cuestión.

Esta labor perseverante, larga y tenaz, dá sus frutos.

Como resultado inmediato ha excitado el apetito de los liberales: ha disipado la tolerancia soporífera de la minoría republicana: ha puesto fin á los bostezos de la opinión, sumida en letal marasmo.

El acuerdo de la minoría republicana, en la última reunión, ha traído una bocanada de aire fresco al país, medio asfixiado por una acongojante calma chicha.

Puesto que el servilismo cortesano de los lacayos del régimen no quieren que los altos problemas políticos y nacionales se discutan en el Parlamento, en el lugar más indicado para discutirlos, los diputados republicanos, los únicos que en las Cortes representan la soberanía del

pueblo, deben sincerarse ante la opinión y declarar al aire libre que de hecho y de derecho está barrrenada la Constitución, que de hecho y solapadamente se ha restablecido aquel odioso régimen absoluto, cuya extirpación costó tanta sangre generosa.

Deben confesar al pueblo que les dió poderes, que no pueden aportar soluciones á ese problema del hambre, á ese problema de los cambios, á esa multitud de asuntos graves que reclaman medios eficaces y urgentes, porque el gobierno ha cercenado sus derechos, restringiendo, secuestrando la soberanía que á los pueblos confiere el régimen constitucional.

Y deben repetirlo en toda España, para que llegue á los más ignorados rincones; para que la opinión libre con sus uñas enfurecidas una fosa tan ancha y tan profunda, que en ella quepan la monarquía restaurada y los vicios de sus hombres.

### INEDITO

## Las razones del progreso del charlatanismo médico

Ha leído en los periódicos alemanes que recientemente se ha celebrado en Breslau una exposición contra el charlatanismo médico, en la que se expusieron, para edificación del público, una serie de documentos significativos acerca de las supercherías desvergonzadas de los charlatanes y acerca del favor cada día más grande que hallan en la masa del público.

Parece que los charlatanes, que allá por los años de 1879 solo ascendían á 29 en Berlín, es decir á 0.2 por cada 10,000 habitantes, en 1887 eran 227 en 1,888 es decir 1.5 por 10,000 habitantes; en 1.897 sumaban 476 sea 2.7 por 10,000 habitantes; y en 1902 había una proporción de 973 charlatanes por 3,260 médicos ó sea 4.34 charlatanes por 10,000 habitantes.

En la exposición de Breslau figuraba además una colección muy interesante de remedios secretos y de aparatos más ó menos singulares inventados por los charlatanes, diversas variedades de «aceite para oír, agua electricada negativamente; cápsulas preservadoras contra la gota.»

Esta cuestión ha despertado mi interés y me parece muy digna de plantearse. ¿Por qué en una época y en una población tan civilizada, donde no existe un 2 por 100 de analfabetos, ha de observarse este continuo incremento?

Creo que una de las razones principales que pueden explicar este fenómeno, es el atavismo. Poseemos un instinto de que apenas nos damos cuenta, que nos induce á creer en los milagros, milagros arbitrarios y fantásticos, por lo que toca á la medicina.

Los médicos de nuestros antepasados, lo mismo que los de las tribus salvajes de hoy día, no fueron otra cosa que tau-

maturgos charlatanes autorizados y de buena fé, que pretendían curar á un enfermo exorcizándole, arrojando de su cuerpo por medio de recursos bárbaros, los malos espíritus, y que se guiaban por criterios absurdos, recetaban la saxifraga, que orada la roca para florecer, como lo más á propósito para deshacer los cálculos urinarios; aconsejaban las zanahorias para curar la ictericia, es decir lo amarillo, indicaban liquen macho contra los granos de la piel.

Hubo un tiempo en que las prácticas médicas eran tan infantiles, que se creía muy eficaz el abanicar á los enfermos con las hojas de la Biblia, para obtener su curación, y se daban á los enfermos píldoras de papel que llevaban escrita una oración á la Virgen.

Tenemos en Italia una colección de fetiches medicinales muy antiguos y que muestran desde cuan largo viene en la historia de la humanidad el prestigio de las preocupaciones y el culto ciego de los medicamentos sensacionales! Cuanto más obscura, misteriosa y complicada era la enfermedad, más ciega confianza se tenía en la intervención sensacional del médico, eran necesarias largas recetas y no se comprendía que en la mayor parte de los casos hubiera sido más eficaz cualquiera prescripción higiénica muy sencilla.

Uno de mis amigos, médico rural, me refirió que se había visto obligado á recurrir á una treta digna de un charlatán. Si prescribía simplemente baños á los enfermos atacados de fiebre tifoidea, (os aldeanos están más cerca que nosotros del tipo primitivo) se reían de él en sus barbas, porque para ellos un baño no era un medicamento; prescribía que se agregase al baño cierta cantidad de sosa que, disuelta en agua hirviendo, debía echarse en el agua fría del baño, y en este breve espacio de tiempo el cuerpo del enfermo y frotarle después hasta que se pusiese colorada la piel; los aldeanos creían ver en esto una práctica terapéutica, pues atribuían la rubicundez de la piel al polvo blanco, al paso que solo era debido al frote. Era simplemente dar á la higiene cierto carácter solemne, para imponer respeto á los ignorantes.

Conocida es, por otra parte, la historia de ese médico que, llamado á visitar á un sultán, hizo un agujero en una maza, lo llenó de ciertos medicamentos y ordenó al augusto paciente que diese porrazos con ella. Seguramente no eran las drogas las que obraban en este caso, sino el ejercicio que hacía el enfermo. Pero si el médico hubiera dicho simplemente al sultán: «Haga usted dos horas de ejercicio al día», hubieran creído que no valía la pena llamar á un médico famoso, para que dictara tan miquina receta.

CEJAR LOMBROSO.

Turín 1905.

(Concluirá)

### COLABORACION

## EL CARNAVAL PERPETUO

### A las once de la noche

Desempeña las funciones de banquero un médico que no ejerce, porque, según dicen, es rico por su casa.

Es hombre dotado de *sprit fort*, pues confiesa á sus amigos íntimos que care-

ce de creencias religiosas. Partiendo de esta base, el galeno ve en cada semejante suyo simplemente un bimano, atribuye á la mayor ó menor cantidad de fibrina que contiene la sangre, los vicios y las virtudes, y cree sinceramente que el tener más ó menos talento, consiste en que en el cerebro existe mucho ó poco fósforo.

De los puntos que se hallan en torno del tapete verde, daremos á conocer á nuestros lectores los principales, haciendo caso omiso de los peseteros, pequeña colectividad en la que militan empleados de corto sueldo y estudiantes.

Concederemos el primer lugar á un diputado á Cortes conservador, cuya mala suerte es constante, y como consecuencia de ella ha mermado considerablemente la pingüe herencia de su esposa, hija de un ex-intendente de Cuba. Las puestas del padre de la partida, son enormes; y como siempre juega *poroles*, los rollos de monedas de oro ingresan paulatinamente en la banca.

Sigue un fiscal. Este, acierta casi todas las cartas que elige, cosa que sorprende mucho á los circunstantes, los cuales ignoran que el afortunado punto está en connivencia con el banquero, y que éste le indica hábilmente el sitio en que ha de colocar sus puestas.

Toca ahora el turno á un coronel que espera pacientemente á que algún ganancioso le proporcione una *armadura*, lo que en verdad es difícil, porque á casi todos los allí reunidos debe, y á ninguno paga.

Ocupémonos ahora de un empleado de Aduanas, hombre práctico que estudia el juego detenidamente, esperando con calma que se den *contrajuías*, que son sus predilectas, y entonces aventurará algunos duros.

El último, es un periodista. Colocado en frente del Congreso, observa con profunda atención sus maniobras; cuando ha sorprendido un *amarre*, juega un billete de Banco cuyo valor nunca baja de diez duros, y poco á poco va haciendo su negocio.

La partida siguió hasta las tres de la mañana, habiendo perdido el diputado ocho mil duros que se repartieron en muy desiguales proporciones el banquero y los demás puntos mencionados. El fiscal se embolsó seis mil; mil ganó el periodista; quinientos ingresaron en el bolsillo del *vist*, y el resto quedó en manos del médico, resultando siete mil quinientos de beneficio á la sociedad comanditaria.

El coronel se retiró desesperado, sin poder conseguir la anhelada *armadura*.

### A las once de la mañana

El diputado, instalado en su despacho, llena cuartillas con una rapidez vertiginosa. Es un discurso que prepara pidiendo al Gobierno que oblige á las autoridades á velar por la conservación de la moral pública, herida profundamente en esos garitos donde el empleado deja su modesto sueldo, sumiendo en la miseria á una familia numerosa. A juicio del orador, el juego es un cáncer social que se debe extirpar á todo trance.

Puesto en limpio aquel importante trabajo, el campeón de la moralidad se dirige á la fonda inmediata, pide el almuerzo con aire satisfecho por haber empleado bien la mañana, y se dispone á dar ocupación al resto del día, lleno de impaciencia por volver á ocupar su sitio junto al tapete verde, alitado por la esperanza de ganar, toda vez que

piensa ensayar un *martingala* que cree infalible.

Entretanto, el fiscal, haciendo a'arde de un carácter inflexible, pide algunos años de presidio para un pobre jornalero cogido por la Guardia civil con una carga de bellotas, y emalta su dictámen con un número de considerandos encaminados a probar que se debe desplegar gran rigor contra aquellos que se apoderan de lo ageno contra la voluntad de su dueño, porque urge infundir respeto a la propiedad, fundamento poderoso del organismo social, conmovido por el excepticismo de la época y el espíritu comunista que alienta en los malos.

El coronel no ha perdido el tiempo. Ha pedido un castillo para un oficial abrumado de deudas, y en la comunicación que al Capitán general dirige, encarece la necesidad absoluta de castigar faltas que desprestigian a una clase encargada de conservar, con peligro de su vida, cuando el caso lo requiere, el orden y la integridad del territorio.

El empleado de Aduanas está muy satisfecho. Ha impuesto por una infracción de ley una multa crecida a un comerciante y calcula la parte que ha de percibir, ansiando que se repitan las ocasiones de acreditar que tratándose del cumplimiento del deber, no se debe esperar de su rectitud la transacción más pequeña.

El periodista ha escrito un artículo combatiendo el naturalismo, como hijo que es de la independencia de la razón. Considera un mal para la familia humana la exclusión de la influencia sobrenatural en cuanto se refiere al mundo moral, y esta disposición de las necesidades modernas prueba elocuentemente la anarquía de los entendimientos, anarquía que turba las ideas, apaga en el corazón la llama sagrada del patriotismo, decreta el imperio de lo utilitario, convierte las leyes en letra muerta y pone a la ciencia en pugna abierta con el dogma.

Y diputado, fiscal coronel, *vista* y periodista, se reunieron de nuevo aquella misma noche, perdiendo el primero, como de costumbre, una gran suma, haciendo su negocio el segundo, condenado a forzosa inacción el tercero, jugando, como siempre, *contrajudias* el cuarto, y realizando una bonita ganancia el último.

JOSÉ DEL SOLAR.

## Sección Oficial

El «Boletín Oficial» del 2 publica:  
 Registro de la mina de hierro Somorrostro, término de San Vicente de Alcántara, hecho por D. Andrés Allende y Alonso, vecino de Bilbao.  
 Relación de créditos relativos a las obligaciones procedentes de la última guerra de Ultramar.  
 Lista de fallidos.  
 Decreto de cancelación de la mina Cualquiera.  
 Edictos administrativos y judiciales de escaso interés.

## Local y Regional

### Reunión de agricultores.

Fueron mucho—cosa que celebramos—los que correspondiendo a una invitación del Alcalde Sr. Merino, se reunieron ayer en las casas consistoriales.

De lo que ocurrió en la reunión, da cuenta el *Nuevo Diario*, que tiene más motivos que nadie para ser un fiel cronista, en los siguientes términos:

«El Sr. Merino explicó minuciosamente los procedimientos empleados durante dos meses, próximamente, para socorrer a los jornaleros que carecen de trabajo, y habiéndose agotado todos los recursos, los del Ayuntamiento y los procedentes de varios donativos, entendía llegado el momento de oír la opinión de los propietarios, no solo para remediar la crisis actual, con el apremio que las circunstancias imponen, sino para hacer frente a la que sobrevendrá después de la recolección, dada la escasez de la actual cosecha.

Sobre la conveniencia de ocupar brazos en el arreglo de los caminos rurales, llamó la atención de los propietarios el

Sr. Merino, entendiendo que éste puede ser un trabajo útil, en el que se invertirían muchos obreros.

Expusieron su opinión varios propietarios, entre los que recordamos a los Sres. Carapeto, Hernández (D. Gregorio), Vizconde del Parque, Sardiña, Manzano, González Terrón, Llinás y algún otro señor que no recordamos, declarándose todos partidarios de que se les dé trabajo y no socorro.

El Sr. Carapeto indicó las dificultades con que habría de tropezarse para el arreglo de los caminos rurales, si esta carga había de pesar solamente sobre los agricultores, ya abrumados por las malas cosechas y por los enormes gastos que origina la producción en Badajoz.

Se apuntó por el Sr. Manzano el hecho de que los hacendados forasteros que ocupan una gran parte del término municipal de Badajoz, son los que invierten en sus labores mayor número de trabajadores extraños a la capital, determinando el sobrante de brazos que se advierte en Badajoz, sin que contribuyan nunca dichos hacendados forasteros al alivio de la crisis obrera, como tampoco contribuyen la inmensa mayoría de los propietarios que no tienen explotaciones agrícolas.

Se nombró, como resultado de la discusión, una comisión compuesta de los Sres. Sardiña, Bueno, González Terrón, Bello y Gutiérrez para que procediese en el acto a formar una lista del número de trabajadores que cada uno de los propietarios puede invertir desde mañana en las operaciones del campo, además de los que tiene cada propietario, reservándose cada cual la libertad de tratar el trabajo y el jornal que consideren oportuno.

Inmediatamente procedió la Comisión a formar la lista, alcanzando enseguida la cifra de 200 trabajadores que mañana serán buscados por los manijeros y aparceros de los propietarios.

El Alcalde agradeció a los reunidos la solución que le ofrecían, y enseguida circuló la lista y el acuerdo a los demás propietarios que no se hallaban presentes, para que se inscriban con el número de jornaleros que puedan invertir en sus faenas.

De este acuerdo dió conocimiento el Alcalde a una Comisión de trabajadores que subió a conferenciar con él, marchándose todos satisfechos y con la esperanza de que tendrán mañana trabajo.

En la reunión se habló de la conveniencia de formar prontamente un verdadero padrón de trabajadores para separar, cuando llegasen estos casos de apuro, a los vagos que no trabajan nunca y son, sin embargo, los primeros que acuden a pedir el socorro municipal.

El Alcalde insistió en el arreglo de los caminos rurales, que debe tenerse preparado por la Comunidad de Labradores, para cuando termine la recolección y nos hallemos de nuevo frente al mismo conflicto.

Hace tiempo acordó el Municipio que se formase un verdadero padrón de trabajadores y, por lo tanto, procede cumplirse ese acuerdo inmediatamente.

Con él se llena una necesidad, y se evitará, cuando haya que socorrer a los obreros, que participen del socorro los que no tengan este carácter.

Los diputados a Cortes Sres. Albarrán y González Chacón y el Alcalde, señor Merino, telegrafiaron anteayer al ministro de Obras Públicas, rogándole ordenara la inmediata construcción del trozo próximo a esta capital, de la carretera de Badajoz a Cáceres, en la misma forma que se ha concedido otra para Fuente del Maestre, con el fin de atender al remedio de la crisis obrera.

A esos telegramas ha contestado el marqués del Vadillo diciendo que por reciente disposición está prohibido ejecutar obras sin que se halle aprobado el proyecto, y que telegrafía al ingeniero jefe del ramo en esta provincia para que ultime proyectos en plazo brevísimo, destinando todo el personal facultativo que sea necesario, y pidiendo fondos al efecto.

Veremos si comienzan pronto, como es de desear, las obras del trozo referido.

La necesidad de acometerlas es cada día más apremiante.

El hambre no tiene espera.

¿Dónde se encuentra el gobernador civil Sr. Mediano? He aquí la pregunta que hacen muchas personas.

Unos suponen que están en Higuera la Real, otros que en Huelva y otros que en Madrid, a donde ha ido a conferenciar con el ministro de la Gobernación.

Al salir de Badajoz hace pocos días el Sr. Mediano, fué a Fregenal; allí presidió una procesión: sin despedirse de nadie marchó luego a Higuera la Real, con el Sr. Claros (quién probablemente iría provisto de su uniforme): más tarde volvió a Fregenal, concurriendo al teatro, en el cual, fué objeto, según parece, de demostraciones poco afectuosas, y después... después no sabemos donde iría a parar.

Con objeto de pasar aquí una temporada, ayer llegó a esta capital doña Antonia Redondo Osorio, prima hermana del director de LA REGIÓN, en cuya casa se hospeda.

Le damos la bienvenida.

El 1.º de Junio, día de la Ascensión, se verificará una novillada en nuestro circo taurino.

La empresa a la cual ha sido subarrendada la plaza para ese día a la Unión Mercantil—se propone que la fiesta resulte muy entretenida.

Al efecto, prepara algunas novedades que espera han de ser del agrado del público.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo y correligionario de Mérida, D. Faustino Fernández Tamayo y al distinguido escritor D. Felipe Trige.

Se salvó el país.

Y se conjuró la crisis obrera.

Oigan ustedes:

«Por Real orden de Gobernación de 25 de Abril, se ha concedido a los Sres. Diputados que componen nuestra Corporación provincial, el uso de un fajín como distintivo que señale su presencia en los actos públicos.

El fajín será de seda azul llevando en el centro bordado en plata el escudo de la provincia.»

El domingo próximo, a las ocho de la noche dará una conferencia en el Liceo de Artesanos el abogado del Estado don Antonio Teixeira.

El tema será: «La democracia y el problema social.»

Los grandes, en concepto mío, no lo son, si a la vez no son buenos; mejor que bueno es el café torrefacto de «La Estrella.»

Con objeto de pasar unos días al lado de su familia, han venido de San Pablo (Toledo), D. Eladio y D. Vicente Salinero, hermanos de nuestro particular amigo D. Francisco.

### Tamurejo

En este pueblo se ha constituido la Junta Municipal en la forma siguiente: Presidente D. Lucas Alvarez Calderon Vicepresidente D. Fabian Rodriguez. Tesorero D. Domingo Araujo Lucas. Secretario D. Ramon Ruiz Lopez Vocales D. Severiano Perez del Castillo, D. Modesto Uria Cano y D. Ignacio Puerto Sancho.

Cumpliendo uno de los acuerdos tomados por el partido liberal democrático de la Capital con motivo del viaje del Rey, Don Casimiro L'po ha enviado a cada una de las diez escuelas públicas, la cantidad de 25 pesetas para premiar al niño pobre que durante el mes de Abril se haya distinguido por su aplicación, comportamiento y asistencia.

Por otro de los acuerdos del mismo partido el próximo Domingo impondrá cien pesetas en la Caja de Ahorros a cada uno de los niños pobres que nacieron el día 25 de dicho mes de Abril en que llegó el Rey a esta población.

El Juado calificador del premio otorgado para una composición musical en el Certamen del Centenario del Quijote ha adjudicado por unanimidad al trabajo que lleva por lema «Lola Marien» y abierto el pliego recibo ser el autor D. Angel Mora Vadilla vecino de Almodralejo; felicitamos por su triunfo a dicho señor el cual habrá procedido a la instrumentación de la partitura para que pueda ser ejecu-

tada la noche de la velada, habiendosele invitado a que la dirija.

Anteayer se dió muerte a un perro de la propiedad de Andrés Pérez, que había sido mordido por otro que se hallaba hidrófobo.

Y por igual causa lo fué ayer otro de la propiedad de Julian Luciano.

Si no quiere V. estar calvo; use el **Cefiro Lillo.**

El que es calvo ó se le cae el cabello es porque quiere.

Véase el anuncio 4.ª plana.

### Aviso

La cobranza voluntaria de las cédulas personales correspondientes al año actual, tendrá lugar en esta capital desde el día de hoy al 4 de Agosto próximo.

La recaudación estará abierta durante los tres meses indicados, todos los días hábiles desde las ocho de la mañana a las dos de la tarde, en la calle de San Juan, núm. 24.

Badajoz 4 de Mayo de 1905.—El recaudador, Leopoldo Robles.

Dolores de cabeza.—Desaparecen en cinco minutos, por vientos que sean, con la **cefalina Rosell.**—Farmacias y droguerías: Depósito: Farmacia de D. Valeriano Casado, plaza de San Andrés.

Por el ministerio de la Guerra han sido publicadas las vacantes para el cargo de peaton de Los Santos a Calzadilla, y de Mérida a Arroyo de San Serván, con 600 y 200 pesetas anuales, que serán provistas en los individuos que reúnan las condiciones necesarias.

**Café Torrefacto**  
 De venta  
 EN LA  
 COOPERATIVA CIVIL  
 Y EN LA  
**CERVECERIA**  
 DEL  
**Gallo**  
 Emilio Alba



## Servicio telegráfico

### Conferencia

Madrid 5 (3'15)

Sánchez Guerra ha dado una conferencia en el Círculo Conservador, acerca del descanso dominical.

En ella atacó al Gobierno por haber permitido que se infringiera la ley.

Dijo entre otras cosas que para él el actual ministerio está de cuerpo presente.

### Tema de conversaciones

Madrid 5 (3'20)

En los círculos políticos el tema de todas las conversaciones es la conferencia dada por Sánchez Guerra en el Círculo Conservador.

### Noticia confirmada

Se confirma la noticia de que varios diputados de la mayoría proyectaban dirigir una carta al Gobierno, pidiéndole la inmediata reunión de las Cortes.

### Desórdenes

Los telegramas del extranjero comunican que en Varsovia se han reproducido los desórdenes de los días anteriores.

De la colisión entre el pueblo y la tropa, resultó un cosaco muerto.

### La guerra entre Rusia y el Japon

Madrid 5 (3'35)

Es inexacto el rumor de que durante una tempestad lograra la escuadra del Báltico burlar la vigilancia del almirante japonés Togo, y con algunas averías dirigirse a Vladivostok.

# Taller de Tapicería

Luciano de Santiago

Arias Montano 15, (antes Sal)

BADAJOS

BADAJOS, SU PROVINCIA Y PORTUGAL

En este taller se hacen toda clase de muebles nuevos y se reforman, á precios sumamente baratos.

Especialidad como nadie en colgaduras para alcobas, despachos, gabinetes, salas y salones de café y casinos; así como divanes para dichos establecimientos con prontitud, esmero y economía.

Dichos trabajos se dan colocados en Badajoz como en la provincia, sin alteración de precios.

## RAFAELA LINARES.

### MODAS

Ultimos modelos en sombreros para señoras y niños. Ricos artículos de gran fantasía, capas y faldones de cristianar. Gran gusto y economía en las reformas. Toda señora elegante se surte en esta casa. Competencia con todas.

81, Calle de SAN JUAN, 81.-BADAJOS.

## 100000 Brillantes

San Juan, 4.

DADAJOS.

Gran establecimiento de Bisutería, Pasamanería, Mercería, Perfumería, adornos, Géneros de punto, Sombreros de señora, Grandes novedades en corsés, corbatas, cuellos y puños.

Unica casa que vende las gafas y lentes de Roca á cinco pesetas.

BADAJOS.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian, es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pues un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción calmante, es Digestivo y Purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

Depósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro, 36, y de venta en las principales Droguerías de Europa y América.

# Academia Politécnica

ACADEMIA - PENSIÓN DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Y PREPARACIÓN COMPLETA PARA

CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD.

Plaza de Lopez de Añala, núm. 3. (Palacio de Montero).—Badajoz.

Las últimas disposiciones del Gobierno en materia de enseñanza y muy especialmente el R. D. de 12 de Abril último, nos han obligado á modificar grandemente nuestro plan anterior, á fin de que exista la debida armonía entre el oficial y el nuestro.

A este fin nuestros alumnos de segunda enseñanza estarán matriculados como ALUMNOS OFICIALES en el Instituto provincial, asistirán á las aulas de dicho establecimiento acompañados siempre por un Inspector de la Academia encargado del orden y asistencia á clase; tendrán en la Academia las clases que hayan de oír luego en el Instituto y en ellas se les explicarán las lecciones, que habrán estudiado el día anterior en la Academia en las horas de estudio vigilados por un Inspector y con esta labor previa se les resolverán dudas, aclararán conceptos y fijarán ideas que hará por de más fructifera la explicación que luego reciba en el aula oficial. Dentro de cada clase se formarán grupos según sus particulares aptitudes, insistiéndose más con aquellos que lo necesiten.

Esto en lo que privativamente corresponde á la segunda enseñanza, en la que existe una sección para los alumnos que deseen cursar libremente las materias que aquella comprende.

La preparación para las carreras continúa como hasta aquí.

La enseñanza está encomendada á profesorado TITULADO y con larga práctica en la enseñanza.

Expediente é higiénico local.—Médicos honorarios.

Para conocer más detalles pidáanse al Director D. Francisco Aced.

Resumen de los resultados obtenidos por este Centro en los exámenes de Junio de 1903 y Septiembre de 1902.

Matriculas de honor ..... 22

RESUMEN GENERAL.	Número de exámenes.	Índice por 100 que representan.
Subsancionados.....	31	16
Notables.....	46	23
Buenos.....	15	7
Aprobados.....	103	51
Suspensos.....	6	3

206 100

de donde se ve en general representan el 57 por 100 de los exámenes verificados

## Almacenes de Maderas

CON MAQUINAS DE ASERRAR, MOLDAR, CEPILLAR Y MACHIHEMBARRAR MOVIDAS Á VAPORES.

Inmensos surtidos en tablas y tablas de Suecia, Finlandia y Portugal, Tablonesillos, molineras, cuarterones, alifajas, costeros, paños y viguería para carpintería y construcción.

- Tablones y tablas cantiladas y machihembradas.
- Treviñas para ferro-carriles.
- Postes telegráficos y telefónicos.
- Tablas, costeros y rollizos para trabajos de maderas.
- Cajonería para envasar pastas, jabones, frutas, etc. etc.
- Maderas de todas las clases y dimensiones.
- Aserrín en grandes ó pequeñas cantidades para saútes y arbores.
- Vigas de Pith-Pino (Tee).
- Vigas y tablas de caoba, cedro, haya, etc., etc.
- Frascos sin competencia.
- Nota: sea siempre para el público á precios muy reducidos.

J. J. SCARFS MONTEIRO

ESTACION FERRO-CARRIL

BADAJOS

# EL PROGRESO

GRANDES TALLERES Y ALMACENES DE MUEBLES DE TODAS CLASES

RAMALLO Y SALAS

5 y 6.—Plaza de la Soledad.—5 y 6

BADAJOS

En este nuevo Establecimiento montado á la moderna, encontrará el público que lo visite desde los mas lujosos muebles á los más modestos, á precios sumamente económicos.

Gran surtido en Comedores, Despachos, Alcobas, Gabinetes y Recibidores, Bómitos y caprichosos objetos propios para regalos, Camas de hierro doradas y niqueladas de todas clases y modelos. Gran variedad de sillones y sillas de cuero y rejilla. Construcción de muebles con economía y perfección.

Esta casa se encarga de toda clase de obras concernientes á este ramo para dentro y fuera de la capital.

Pidanse precios. Contatación á visita de correo.

EXPORTACIÓN A LA PROVINCIA

Perfumería y Pasamanería

DE

# HERNAN-SANZ Y SALVEDRA

Sucesores de

PEDRO LAZARO

SAN JUAN, 19.—BADAJOS.

Primera casa en quincalla, géneros de punto para señoras, caballero y niños.

Gran surtido en artículos para labores. Unica casa que vende los acreditados algodones, hilos y sedas marca D. M. C.

Gran colección de labores, empezada en cañamazos y etamines.

Inmenso surtido en abanicos, pelotería óptica, paraguas, sombrillas y bastones.

Visitar esta casa antes que ninguna otra.

SAN JUAN, 19.—BADAJOS

ALMACENES Y TALLERES DE MUEBLES DE LUJO

DE

# Vicente de Miguel y Gamero

PRECIO FIJO

Almacenes, Moreno Nieto, 7 y Depósito y Talleres, Meléndez Valdés núm. 47

BADAJOS

Muebles de todas clases y precios. Construcción de muebles con gran economía y perfección.

Especialidad en gabinetes, despachos, alcobas, tocadores, sillerías, jardineras, etcétera, etc.

Camas de hierro y de acero peralunas transparentes. Lana para orleones.

Se reciben encargos para toda la Provincia.

Almacenes, Moreno Nieto, 7 y Depósito y Talleres, Meléndez Valdés 47.

## Los Tiroleses

EMPRESA ANUNCIADORA ESTABLECIDA EN MADRID

Oficinas: Ramalones 7 y 9, entre escuelas

Anuncios reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones á precios muy reducidos.

Esqueletos de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosco frente á la Calatravas y programa oficial del Teatro Real.

PÍDANSE TARIFAS

RAPIDAS PROPAGANDAS

